

# 6年不懈“兼职”寻亲志愿者刘红涛 星星点灯,照亮失散者归家的路

“如果我能看得见,就能轻易地分辨白天黑夜,就能准确地人群中牵住你的手;如果我能看得见,生命也许完全不同,可能我想要的我喜欢的我爱的,都不一样……”

总有一些人为了别人而努力前行,总有一些事值得让人铭记。刘红涛,中共党员,中牟县广惠街街道办事处毕虎村人,多年来一直热心公益事业,“人活着不容易,看不得别人受罪,遇着一个就尽量帮一个”,在群众有困难需要帮助的时候,都有刘红涛义无反顾的身影。

记者 张朝晖 中牟时报 徐少杰 文/图

## 偶然“寻亲”与公益结缘

2001年10月的一天凌晨,刘红涛在下班的路上,看到一个8岁的小姑娘在路边走着哭着,他马上下车上前询问,得知小姑娘生病想家心切,从寄宿学校翻墙跑出来,老师还不知道。刘红涛担心这么晚了会有危险,于是就询问小姑娘父母的电话,立即给她家人打了电话,并把小姑娘送回了家,小女孩的父母还没来得及说声谢谢,他就悄悄地离开了。这件事让刘红涛觉得,尽管有时只是举手之劳,却能为别人解决很大的实际困难,自此以后他就更多的关注需要帮助的人。

2008年7月的一天傍晚,刘红涛开车行驶在郑汴路上,发现一个衣衫褴褛的老人在路边躺着,身边有一根棍子,上边还绑着一个布袋。刘红涛怕有危险叫醒了老人,老人看看他又闭上了眼睛,显然老人是饿晕的,刘红涛赶忙去买了点饭和水,给老人送过去,老人吃着饭,他坐在旁边看着。经过询问得知,老人是陕西省安康市紫阳县人,因老伴儿去世,受到打击,精神出现问题,几年前独自一人离开了家,开始流浪生活。几经周折

刘红涛与老人的两个女儿取得了联系,对方来到中牟与老人见面。考虑到姐妹俩对郑州不熟悉,刘红涛连夜开车把他们送到郑州火车站。到了车站,姐妹俩坚持请刘红涛吃饭,被他拒绝了,刘红涛说:“你们上车我就安心了。”在父女三人准备进站的时候,忽然老人的女儿从衣服兜里掏出一沓钱对刘红涛说:“弟弟,这1万块钱你收下,也是我们的心意,我们不缺钱,但是父亲一辈子就这一个。”“我不会要的,如果是为了钱,今天这个事我是不会管的。”老人女儿又要给刘红涛下跪,他说:“别这样,你们如果这样的话,我就对不起自己的良心和诚心。”老人两个女儿激动地说:“谢谢兄弟,我们一家人一辈子都不会忘记你。”父女三人上车走后,刘红涛开车回到家中已是凌晨12点多了。

这一件事彻底改变了刘红涛对于离散家庭的关注,感受到那一声爸的心酸,一个家庭如果丢失亲人是要承受多大的痛苦。在随后的几年间他接连帮助3个流浪老人回家。“为离散家庭做点儿什么”成了刘红涛放不下的念想。

## 加入“宝贝回家”帮助寻亲家庭团圆

2014年底,刘红涛在新闻中偶然看到“宝贝回家”这档寻亲节目,在得知“宝贝回家”是一个专门帮助被拐儿童和流浪人员的公益组织后,他就毫不犹豫地加入了这个寻亲大家庭中。

“放飞心情”是刘红涛在这一个公益组织中的志愿者称号,由于他在寻亲群中积极活跃、幽默开朗,大家都亲切地称呼他为“胖飞”。说起刘红涛这个名字,大家可能都不大熟悉,但一提起“胖飞”,那必然是要给他竖起大拇指的。“他很用心,用来收集孩子信息的笔记本都有六七本了,我们都很感动,也很佩服他,我们很多人

都做不到这一点。”“有时候在路边看到流浪的老头老太太,他都会主动拿出几百元钱给人家”……志愿者们对刘红涛的肯定也是他不断前行的动力。

加入“宝贝回家”的这几年间,刘红涛的生活轨迹也被彻底改变了,工作之余,他都是坐在电脑边核查信息,助力寻亲人联系查找线索,和外省市志愿者沟通寻亲进展。“他真是全身心地投入到这个事业中了,有时候半夜睡醒了,他忽然想起来还有一个帖子没发,就立即起床去发。我是很支持他的事业,但就是很担心他的身体吃不消。”刘红涛的爱人告诉记者。



刘红涛(左三)献身公益无怨无悔

## “寻亲”路上历经悲欢离合

“看到帮助多年被拐的孩子与亲人相见的时候抱头痛哭的情景,我感到欣慰;许多还无法和亲人相见的被拐者那无助、凄凉和茫然的神情,深深地刺痛了我的心,更感到使命在身、责任在肩。”无数次这样的心路历程激励着刘红涛。每一个被拐卖的孩子都有很多曲折的故事,寻亲路上,刘红涛与时间抢跑,心急如火,“只要有一点点希望,我就会尽全力去帮助他们,亲人相聚的那一刻,所有的付出也都值了。”刘红涛动情地说。

在刘红涛接触的案例中,有被拐卖78年的老人找到家的;有因孩子被拐卖夫妻离异的;也有因被拐卖命运坎坷的寻亲人……每当和寻亲人聊天的时候,刘红涛都能感受到他们对于亲生父母的思念和

对于自己寻根的那份迫切心情。刘红涛说:“跟孩子的疑似亲生父母沟通的时候,那种心情像是自己找到了亲人一样,激动得泪流满面。”虽然陪伴亲人的时间少了许多,自己休息的时间也缩短了,但刘红涛却觉得忙碌而充实。

由于是通过网络助人寻亲,很多时候刘红涛是通过电话和寻亲人沟通,将采样录入全国打拐数据库,和全国各地的公安民警协调、追踪寻亲进展等。一个案例常常需要几十通甚至上百通电话反复沟通确认。刚开始时,很多寻亲人对刘红涛不信任,他就反复地、耐心地解释,发短信、发微信,有时甚至把自己的身份证照片发过去,用真心换真情,渐渐的对方也放下了戒备之心,帮助更多的寻亲者找到家人。

## 只争朝夕 让更多“宝贝”回家

截至2020年,刘红涛已经接到1000多个寻亲案例,经过努力,他成功帮助60多个被拐儿童和流浪人员找到了亲人,协助其他志愿者帮助100多个被拐儿童和流浪人员回归到家庭中。他也曾多次被中央电视台《等着我》栏目邀请到北京参加节目录制,四川电视台、广州电视台、重庆卫视、河南都市频道、郑州晚报等多家媒体曾跟报道寻亲人回家的故事。

尽管成绩赫赫,刘红涛依然毫不懈怠、只争朝夕。他说:“和那些找到孩子的少数幸运家庭相比,还有更多的寻子父母和被拐孩子经受过煎熬,还有很多的寻亲家庭期待着人们的帮助。”2017年10月,刘红涛在“宝贝回家志愿者协会”通过党员投票,被选举为宝贝回家华中党支部委员。作为一名共产党员,刘红涛时刻提醒自己,做一件好事不如当一辈子好人。他用自己的善行善举,让人们看到了生命的厚度和广度,进一步彰显了生命的价值。



刘红涛和寻亲者走进央视《等着我》节目